
Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi kancelaria@minrol.gov.pl
ul. Wspólna 30, 00-930 Warszawa www.gov.pl/rolnictwo
+48 22 250 01 18

Warszawa, 07 kwietnia 2025 r.
Znak sprawy: DŻW.zz.058.1.2025

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 8615 w sprawie rozszerzenia listy chorób zakaźnych 

zwalczanych z urzędu u bydła

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 8615 z 12 marca 2025 r. Pani Małgorzaty Gromadzkiej 

Posłanki na Sejm RP dotyczącą rozszerzenia listy chorób zakaźnych zwalczanych z 

urzędu u bydła uprzejmie informuję, co następuje.

Zgodnie z obowiązującymi krajowymi przepisami prawnymi zakaźne zapalenie nosa i 

tchawicy/otręt bydła (IBR/IPV)1) oraz wirusowa biegunka bydła i choroby błon 

śluzowych (BVD/MD)2) są chorobami zakaźnymi bydła objętymi obowiązkiem rejestracji.

IBR/IPV oraz BVD/MD, również na podstawie przepisów unijnych, tj. rozporządzenia 

2016/4293) oraz wydanego na jego podstawie rozporządzenia 2018/18824), nie zostały 

zakwalifikowane jako choroby podlegające obowiązkowej likwidacji, a co za tym idzie, w 

przypadku ich wystąpienia nie ma konieczności podejmowania natychmiastowych 

środków likwidacji choroby. 

Choroby te zostały włączone do kategorii chorób, które mogą być przez państwa 

członkowskie UE dobrowolnie eliminowane w ramach zatwierdzonych programów ich 

likwidacji. Koszty takiego działania nie podlegają jednak współfinansowaniu ze środków 

UE.



Od 2010 r. na terytorium Polski, w ramach badań realizowanych przez organy Inspekcji 

Weterynaryjnej, w oparciu o § 14b rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi5) 

określający częstotliwość badań kontrolnych przeprowadzanych na próbkach krwi 

pobieranych od bydła, prowadzony jest monitoring IBR/IPV. W 2023 r., w związku z 

monitoringiem w kierunku IBR/IPV przebadano 1631 stad, w tym 4965 zwierząt. W 

2023 r. w Polsce stwierdzono 30 ognisk IBR/IPV, a chorobę potwierdzono u 62 sztuk 

zwierząt. W odniesieniu do BVD/MD, w 2023 r. stwierdzono 1 ognisko u 1 sztuki bydła. 

W 2024 r. stwierdzono natomiast 47 ogniska IBR/IPV oraz 4 ogniska BVD/MD.

W Polsce w latach 2018-2022 realizowany był także dobrowolny program zwalczania 

zakaźnego zapalenia nosa i tchawicy/otrętu bydła oraz wirusowej biegunki bydła i 

choroby błon śluzowych6) przygotowany na wniosek Polskiej Federacji Hodowców 

Bydła i Producentów Mleka (PFHBiPM).

Pomimo zaangażowania pracowników Państwowego Instytutu Weterynaryjnego – 

Państwowego Instytutu Badawczego w Puławach w działania informujące hodowców o 

korzyściach wynikających ze stosowania ww. programu w stadzie, rozpowszechniane 

podczas konferencji bujatrycznych, szkoleń dla hodowców oraz doradców ośrodków 

doradztwa rolniczego, zainteresowanie podmiotów utrzymujących bydło tym 

programem okazało się ostatecznie marginalne. 

Łącznie, w ciągu całego okresu obowiązywania tego programu, tj. przez 5 lat, 

zgłoszonych zostało do jego realizacji jedynie 36 stad w odniesieniu do zwalczania 

IBR/IPV i 34 stada w odniesieniu do zwalczania BVD/MD. 

W Polsce nie ma zakazu szczepień przeciwko IBR/IPV i BVD/MD, a do obrotu 

dopuszczone są immunologiczne weterynaryjne produkty lecznicze (IWPL) 

przeznaczone do szczepień profilaktycznych przeciwko tym chorobom. Należy mieć 

również na uwadze, że zgodnie z obowiązującymi przepisami UE, wdrożenie 

nieobowiązkowego programu zwalczania IBR/IPV oraz wprowadzenie w ramach tego 

programu powszechnego programu szczepień wiązałoby się z ograniczeniami 

dotyczącymi przemieszczania bydła utrzymywanego w Polsce.

Mając na uwadze unijną kategoryzację chorób 3),4)oraz związane z nią zasady 

postępowania, dane epidemiologiczne w odniesieniu do stwierdzonych w Polsce  w 

latach ubiegłych ognisk IBR/IPV i BVD/MD, marginalne zainteresowanie dobrowolnym 



programem zwalczania tych jednostek chorobowych oraz powszechną dostępność 

IWPL, zmiana krajowych przepisów prawa dotyczących wykazu chorób zakaźnych 

zwierząt podlegających obowiązkowi zwalczania, w tym postępowania w odniesieniu do 

IBR/IPV i BVD/MD, a  także objęcie refundacją kosztów szczepień przeciwko tym 

chorobom oraz wprowadzenie nieobowiązkowego programu zwalczania IBR/IPV i 

BVD/MD przy współudziale środków pochodzących z budżetu państwa nie są aktualnie 

rozważane.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) ustawa z dnia 11 marca 2004 r. o ochronie zdrowia zwierząt oraz zwalczaniu 
chorób zakaźnych zwierząt (Dz. U. z 2023 r. poz. 1075)

(2) rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 19 listopada 2012 r. w 
sprawie określenia wykazu chorób zakaźnych zwierząt podlegających 
obowiązkowi rejestracji (Dz. U. poz. 1304, z późn. zm.)

(3) rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/429 z dnia 9 marca 
2016 r. w sprawie przenośnych chorób zwierząt oraz zmieniające i uchylające 
niektóre akty w dziedzinie zdrowia zwierząt („Prawo o zdrowiu zwierząt”) (Dz. 
Urz. UE L 84 z 31.03.2016, str. 1, z późn. zm.)

(4) Rozporządzenie wykonawcze Komisji (UE) 2018/1882 z dnia 3 grudnia 2018 r. 
w sprawie stosowania niektórych przepisów dotyczących zapobiegania 
chorobom oraz ich zwalczania do kategorii chorób umieszczonych w wykazie 
oraz ustanawiające wykaz gatunków i grup gatunków, z którymi wiąże się 
znaczne ryzyko rozprzestrzeniania się chorób umieszczonych w tym wykazie 
(Dz. Urz. UE L 308 z 04.12.2018, str. 21, z późn. zm.)

(5) rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 17 grudnia 2004 r. w 
sprawie określenia jednostek chorobowych, sposobu prowadzenia kontroli oraz 
zakresu badań kontrolnych zakażeń zwierząt (Dz. U. z 2019 r. poz. 2161, z późn. 
zm.)

(6) rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 4 sierpnia 2017 r. w 
sprawie wprowadzenia programu zwalczania zakaźnego zapalenia nosa i 
tchawicy/otrętu bydła oraz wirusowej biegunki bydła i choroby błon śluzowych 
w wybranych stadach bydła (Dz. U. poz. 1722)
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